

從美蘇穀物協定論蘇聯農業

鄒宇光

壹 由美蘇穀物協定談起

美國和蘇聯兩國在爲時四十天內經過三個回合的談判以後，於一九七五年十月二十日締結了一項穀物交易協定。這個協定主要的內容爲：

一、期限自一九七六年十月一日起至一九八一年九月三十日止，爲期五年。

二、蘇聯每年將向美國採購六百萬公噸的穀物（一半爲小麥，一半爲玉米）。

三、假如蘇聯還有需要，亦可另行採購二百萬噸，無須經過美國政府的授權或談判。但如果美國倉存糧食低於兩億五千萬噸的標準時，美國得減少其輸出量。

四、此外超過上項數額的穀物交易，可經由兩國方面任何時間相互研商談判。

另據十月二十日出版的「美國新聞及世界報導」刊載，這一次談判時，蘇聯方面曾表示願意在十二年期限內，每年向美國採購一千萬至一千二三百萬噸的穀物，但是美國方面不願意訂立這樣長期的合約，和有數量過大的拘束。

貳 農業社會主義化的歷程

一項匈牙利對蘇聯供應若干農產品的協定，期限一直到一九九〇年爲止，長達十五年的久，可是供應那些農產品和數量多少，則一無披露。這一個簽署儀式係雙方的部長會議副主席——蘇聯爲列雪契柯，匈牙利爲塞齊爾——代表簽字，蘇方在場觀禮的則有部長會議主席、政治局委員柯錫金，農業部長、政治局委員波連斯基，另外至少有四名部長會議副主席，足見其重視之一般。

像這樣偷天換日、張冠李戴的報導是共產黨徒一貫的伎倆，無非是企圖瞞騙蘇聯人民，封鎖又一次穀物嚴重歉收的實情而已。

一九七五年十月二十二日，蘇聯政府和匈牙利代表團在克里姆林宮簽訂

俄羅斯原係穀物輸出國家。一九一三年穀物生產達到八千萬噸，一九一六年七千四百萬噸。自一九一七年十月政變共產黨徒攫奪政權以後，厲行戰時共產主義，農業上更是暴政頻施，一九一八年二月十九日頒令土地國有化，五月十四日實行穀物專賣，強迫農民交出餘糧，引起人民普遍不滿。一九一八年下半年至一九二〇年內戰期間，共黨政權遭遇到最嚴重的問題，一是交通梗阻，一是糧食缺乏。一九一八年底，紅軍進駐烏克蘭後，有四個徵糧隊在那裏進行糧食鬥爭，所獲得的每一普特^①的穀物，都是經過「流血」由農民手中奪取過來的。俄共政權橫征暴斂，導致農民怠耕，農田荒蕪，百業蕭條，經濟癱瘓，一九一九年全國的穀物產量只有三千萬噸而已，一九二〇年繼續下降。一九二一年春，內戰甫停之際，伏爾加河流域、烏克蘭、克里米亞及烏拉爾等地，計三十四省發生嚴重饑荒，糧價直線上升，麵包售價漲達十一倍半之多，災黎四千萬人，死於饑餓，疫症及疾病者最少在五百萬至一千萬人之譜。接着各地反共騷動蜂起，且聲勢日盛，當時有「第三次革命」之稱。

一九二二年二月，彼得格勒工人因配糧減少，罷工時起，繼而不斷遊行示威，要求改善，當時駐紮克隆斯達特之海軍官兵，大部係來自農村者，積極響應，痛斥布爾塞維克專制，要求自由選舉，俄共曾加以鎮壓。三月八日俄共於砲火聲中，在莫斯科召開第十次代表大會，通過「新經濟政策」案，

企圖解救極端嚴重的經濟危機，緩和對外關係，爭取國際承認，以苟延其政權，穩定所謂「革命基礎」。在農業上取消全部剩餘糧食征收辦法，代之以定額征稅，允許農民出售餘糧，保證在九年之內不重新分地，改採合作制，通過合作化吸引農民參加社會主義經濟建設。這樣局勢才逐漸好轉，勉強渡過一次難關。

俄共政權對農業上的次一暴政，是農業集體化之施行。此一決策，係一九二七年十二月俄共第十五次代表大會決議，一九二九年下年度大規模推行，第一次五年計劃結束之年——一九三二年大致完成，第二次五年計劃最後一年——一九三七年全部完成。當史達林雷厲風行強迫實施農業集體化之際，成千成萬農民被囚禁勞動集中營，備受迫害，磨折死亡，僅僅烏克蘭一地，就有二十萬戶——每戶平均以六口計算，即達一百二十萬人之多。俄共農業集體化的暴政，其着眼是對農民的控制，政治重於經濟，唯有將農民加以集中管制，共產黨徒才能操縱而奴役之。史達林當年就曾一再提出警告：「不徹底集中組織農民，資本主義便有復辟可能。」整肅、清算、鬥爭是史達林極權統治的另一個法寶，當農業集體化政策失敗，無法再事掩飾時，遂將一切罪咎，歸諸於左派份子，托派、季諾維也夫派和地主、富農的陰謀，然後一網打盡，已成了他的拿手傑作。

史達林係一九二二年四月，被列寧提升為共黨的總書記，掌管大權，迄至一九五三年五月五日死亡為止，獨裁統治，整整達三十年之久。他直接指導策劃和執行五次的五年計劃，這五次的計劃，在農業方面的實績如何，可以拿穀物生產的數額顯示如下：

第一次五年計劃——一九二八—一九三二年。在一九三二年二月召開的第十七次黨員代表大會上提出的總結報告，沒有提出穀物生產的具體數字，只知道一九二八年的穀物產量為七千三百三十萬噸，但是蘇聯官方發佈的一九二四—一九二八年間平均的穀物年產量，只有六千九百三十萬噸^②。

第二次五年計劃——一九三三—一九三七年。最後一年度的穀物產量為九千六百萬噸，但是一九三六—一九四〇年間的平均年產量僅有七千七四百十萬噸^③。

第三次五年計劃——一九三八—一九四二年。由於一九四一年蘇德戰爭爆發後，改為戰時經濟體制，而告終止。經過四年戰禍浩劫，一九四五年穀

物產量降為四千七百三十萬噸。
第四個五年計劃——也是戰後第一個五年計劃，由一九四六至一九五〇年，規定穀物收穫量應為一億二千七百萬噸，實際上只有八千七百萬噸，根據官方出版的國民經濟統計年鑑，一九四六—一九五〇年平均年產量却只有六千四百八十萬噸^④。

第五個五年計劃，也是戰後第二個恢復計劃，由一九五一至一九五五年。關於穀物生產情形，馬林科夫曾在一九五二年十月召開的俄共十九次代表大會報告：「過去一向認為尖銳而嚴重的穀物問題，業已成功解決。」六年以後黑魯雪夫在一次中央全會中指出，此項報告與事實不符，係馬林科夫對黨與人民之欺騙^⑤。

事實上，史達林時期的穀物生產計劃的釐訂，不是根據實際能够生產的數額而定，而是依照當局所需要農民應該繳納的數額而裁定，是一種勒索性的制度。知父莫若女，史達林的女兒史薇拉娜曾形容她父親統治的那個時代是：「獨夫暴政，流血恐怖，經濟窘困，最殘酷的鬥爭和一種意識形態反動的時代。」

一九六五年二月，黑魯雪夫在聯共第二十次代表大會一次祕密反史演說中有云：「史達林從來就沒有注意那些農業方面的困難問題。我們曾告訴過他嗎？是的，我們跟他講過，可是他不支持我們。那又為什麼呢？因為史達林從來就沒有旅行過，沒有去巡視過在城市或集體農莊的工作的人們，他不知道各地方的實際情形。他所知道的鄉村和農業狀況，都是從電影片上看到的，而那些電影片又莫不都是穿戴整齊，把農村實際情形經過打扮和加以美化了的。好些集體農莊餐桌上都是擺滿了火雞和燒鴨的。史達林當然以為那就是真的……史達林最近一次巡視農村還是在一九三八年元月間，到西伯利亞視察穀物收購情形。他怎麼會瞭解各省的實情呢？」^⑥

叁 黑魯雪夫七年計劃的幻滅

黑魯雪夫係一九五三年三月二十日——史達林死亡後十五天繼馬林科夫出任聯共中央第一書記，一九五八年三月廿七日又繼布爾加寧為部長會議主席，集黨政大權於一身，迄至一九六四年十月十四日去職為止，長達十一年六個月之久。

由於黑魯雪夫戰後會主持烏克蘭重建農村工作，深入農村，自以為對農業問題的瞭解，高人一等。他躋身於領導人以後，第一次的公開演說就說：「不瞭解這一個簡單真理——沒有建設共產主義農業知識的人，是不能順利成功地解決共產主義建設的問題的。共產主義社會，如果沒有豐盛的收穫，肉類、牛奶、牛油、蔬菜和其他農產品，是不能建造的。」他也會批判：「過去農業增產的慘敗，導致豬不長肉，乳牛無奶，鷄不生蛋，是農業政策得不到農民的支持。」

就事論事，黑魯雪夫對於蘇聯農業的重視和一切作為，可以說表演得淋漓盡致，令人刮目相看。一九五四年三月二日聯共中央通過了「墾殖荒地和增產穀物案」，要在一九五四—一九五五年度增加一千三百萬公頃的穀物播種面積，其成果不但超過定額達到一千九百萬公頃，而且提前完成。於是食髓知味，一九五四年八月十七日再度頒布「為增加穀物生產進一步開墾荒地」的規定，迄至一九六一年十月為止，共計墾殖了四千二百萬公頃的土地。由於其他方面的配合改進，一九五八年度的穀物產量，高達一億四千一百二十萬噸。也是俄共政權收成最好的一年。

當農業狀況好轉、穀物產量增加之際，黑魯雪夫正在策劃他進一步的計劃——七年計劃的構想，係一九五八年十二月間首次以論文方式發表，廣徵各方意見和反應，於一九五九年元月廿七日至二月五日聯共第二十一次代表大會上提出，大會議程只有一項，就是通過「關於一九五九—一九六五年蘇聯發展國民經濟控制數字」案。照俄共的說法：七年計劃是建設共產主義物質基礎的一個重要階段，在農業方面規定（一）農業總產量到一九六五年時要較一九五八年增加百分之七十，（二）穀物產量每年應達到一百至一百一十億普特——即一億六千三百八十萬至一億八千萬噸。

黑魯雪夫是一個好大喜功而野心勃勃的狂妄之徒，他一心一意要以七年

計劃為其個人製造成功的工具，所以他腰斬了第六個五年計劃，避免承擔第六個五年計劃行將失敗的責任。其次可藉此標新立異，一反傳統，另立計劃，為其個人成敗，下一個賭注。事實上，第六次五年計劃穀物生產的目標和七年計劃規定的數字，完全一樣，無分軒輊⑦。

黑魯雪夫當年雖然躊躇滿志，但是他的失敗，也是無可避免的。因為他所預定的穀物生產目標係以一九五八年的產量為標準，而一九五八年的穀物

產量是超過一般年份的產量，由於氣候特別良好，才獲得如此豐收，是很難得見的一年。不過良好的氣候非人所能控制，農民固有的觀念不容易改變，穀物生長有其一定程序，人類的本性——雖然被迫納入集體勞動的體系內，人還是人，不會變成機器的零件或齒輪。

黑魯雪夫七年計劃的第一年——一九五九年，果然情勢就惡化了，穀物減產，甚至還不及一般年度的水準。一九五九年十二月蘇聯最高蘇維埃代表大會中，黑魯雪夫不得不承認農業部門已經有了問題⑧。

七年計劃前四年的穀物產量為：

一九五九年 一億二千四百五十萬噸。

一九六〇年 一億二千三百三十萬噸⑨。

一九六一年 一億三千七百三十萬噸。

一九六二年 一億三千萬噸⑩。

一九六二年九月十八日黑魯雪夫將歷年有關農業的言論彙編成集，以「共產主義與農業發展」為題付梓出版。

一九六三年度穀物產量為一億零七百五十萬噸，真可說每況愈下。一九六四年二月十四日俄共中央全會上，黑魯雪夫提出一篇冗長的報告「強化生產的主要方向——即發展農業」，該報告於十五日在真理報全部披露時，長達六版之多。一九六四年四月十六日為黑魯雪夫七十歲生日，蘇聯最高蘇維埃主席團頒授給他一座「列寧勳章」。這一天他又出版了一本「農業問題」第八集的講詞彙集，其後幾個月，發表一連串言論，莫不與蘇聯農業有關。可是來日無多，一九六四年十月十四日，黑某迫得向俄共中央請辭本兼各職，結束了他的政治生涯。

俄共第二十三次代表大會提出的總結報告中，對於七年計劃會有如下的批評：

「在制訂七年計劃時造成了某些錯誤，某些指標定得過高，所擬訂的個別部門的生產增長速度和現實的可能性不符合，造成了一九六三年和一九六年對國民經濟、特別是對提高勞動者的物質福利發生了不良影響。」

布里茲涅夫在一九六五年九月一次中央全會上也曾說：「我們國家機構的某些環節——國家計劃委員會，中央的某些部和若干主管單位犧牲農業，妨害集體農莊和國營農場的利益，來彌補其他事業與『平衡』數字的這種傾

向，一直到現在還沒有克服……。」

俄共中央一九六五年三月一次全會上檢討認為：如果一九五五年至一九

五九年農業總產量平均增長為百分之七點六，則最近五年（由一九六〇至一九六四）僅有百分之一點九。蘇聯穀物收成的增加率是減慢了，肉類、牛奶及其他產品的增加也不多。蘇聯農業落後的主要原因是：

——違反社會主義生產的經濟法則；

——忽視集體農莊和國營農場工人所關心的物質福利；

——社會和個人的利益，沒有正確的協調配合；

——無論在征購、儲備、計劃、財政和農業信貸、價格政策等方面，都存在着缺點。對於專家的知識、經驗、態度和關係，都不够重視。毫無疑問，這些攻擊，都是指向黑魯雪夫一個人的。實際上，整個蘇維埃制度是一個龐大的官僚統治集團，黑魯雪夫個人雖然野心狂妄，又怎麼能够一身擔當這個責任呢？

肆 蘇聯農業發展的新階段

所謂農業發展的新階段，係指一九六五年三月廿四日聯共中央全會通過總書記布里茲涅夫提出的「進一步發展農業的緊急措施」報告以後，迄至一九七五年三月為止，整整十年時間，蘇聯當局藉此機會大事渲染，誇耀最近十年來農業方面的進展。其實那一次的報告，也不過是說要如何改善產品的儲備體制，鞏固農業的物質及技術基礎，增加農機生產，提高農產品生產率，改進國營農場與集體農莊的行政管理，加強農村黨務活動等，可以說是老生常談，卑之無甚高論的一篇官樣文章。俄共黨徒之最近十年來農業方面的措施，特別強調的是下列各點：

第一、農民勞動工業化，也就是農業機械化。因為農業機械是農業勞動的主要助手，俄共當局一向提倡發展，據稱各式農業機械、裝備、器材，現在已達到一千四百餘種之多，包括耕耘、選種、播種、施肥、除草、收割、打穀、運送，以及植棉、畜牧方面及其他技術作物生產所使用的機械與裝備器材在內。第九次五年計劃前四年（即一九七一—七四），工業部門就曾提供：拖拉機一百三十萬輛，載重汽車八十三萬一千輛（其中十四萬輛係專門用於農業方面者），聯合收穫機三十三萬七千輛。僅就一九七五年度蘇聯機

一九七〇年減至百分之二十。

第二、農業化學化。這一方面包括礦質肥料、化學原料、飼料中摻雜之

維生素、防腐藥劑、防治害蟲病藥劑、牲畜病患藥劑及消毒藥品等在內。不過，最主要的還是礦質肥料的生產和供應。第九次五年計劃規定供應農業用的礦肥，達到七千二百萬噸，不過先決條件是必須在現有生產礦肥的一些企業中，建築十六個新工廠和一百一十六個巨型的車間⁽¹⁾。

第三、是土壤改良。關於土壤改良的工作，蘇聯自詡其規模之大，為世界各國之冠。一九六六—一九七〇年度的第八個五年計劃，經過土壤改良

（一九七一至一九七五年），將加以灌溉的新土地為三百二十萬公頃，計劃排乾的沼澤地面積為五百萬公頃，另外將改造為牧草種植的土地為八百萬公頃。目前全國已完成水利設施的土地面積約在二千五百萬公頃左右。此類經過土壤改良的土地面積，每年將增加全部農業用地的八分之一，其中四分之一可供穀物生產之用。

此外，大量增加農業建設投資，加速農業及農村電氣化，發展農業教育，提高農業科學及技術的研究與應用，減輕農民賦稅，增加農民收益及增進其福利……等一切努力，都是朝向一個目標——為提高穀物生產而鬥爭。儘管俄共當局在農業方面如此大力從事改進發展，實際上仍是困難重重，並不如他們期望的那麼理想。一九七一年四月俄共第二十四次代表大會時

，布里茲涅夫曾在總結報告中承認：「由於一系列的原因，農業這個部門，過去是現在仍然是我們經濟中一個最複雜和最困難的部門。」不過他在前一年——一九七〇年七月三日的一次中央全會上就表示：「所有困難，將在今後的新五年計劃中求得合理的改善。」這個新五年計劃，就是一九七一—一九七五的第九次五年計劃。

高度發展農業是「共產主義建設」的根本任務，增加穀物生產是農業上

的關鍵課題，茲就穀物產量這一點，檢討五年來的蘇聯農業如下：

由於農業機械和裝備的增加和充實，農民勞動的比重也相當減輕。如

一九三九年時此項比重為百分之四十七點二。

一九五九年減為百分之三十一點四。

至一九七五年應達到二億零五百萬至三億一千萬噸。結果：

一九七一年生產一億四千萬噸穀物，收成雖然不錯，但是距離目標尚遠，事實上不足應付需要，於是迫得向美國購買價值一億五千萬美元的穀物和飼料。

一九七二年為農業災難最重之年度，穀物產量為一億六千八百二十萬噸，向美國採購一千九百萬噸穀物，並簽訂為期三年、價值達七億五千萬美元的穀物交易協定。

一九七三年穀物生產達二億三千萬噸⁽¹⁴⁾。

一九七四年穀物生產一億九千六百五十萬噸⁽¹⁵⁾。

一九七五年預定穀物產量為二億零五百萬噸至二億一千萬噸，實際生產數量，迄未公佈。一般估計，本年度缺糧數量將達五千萬噸之多。

五 結論

一、農業危機原來是蘇聯形容資本主義國家所發生的一些病態：農產生產毫無節制，生產過剩，穀物滯銷，糧價暴跌，穀物腐爛，農民收入銳減而影響整個經濟與社會安定。而今情勢易位，反而成為蘇聯政權的專用名詞了；不過，二者基本上是不同的，那就是在蘇聯不是糧食生產過剩而是歉收，糧食不足。

二、蘇聯對農業危機或穀物歉收的根本原因，知之甚稔，「氣候反常」是一個最好的護身符和藉口。不過，蘇聯氣候不佳亦屬事實，最常見的南俄和中亞細亞的熱風、乾旱——平均每三年一次，少雪霜重，雨量稀少或不穩定，嚴冬奇寒，或冬季短促，都會影響穀物收成。因而所謂「縮小農業對自然力的依賴」，「將被天候所支配的農業改造為科學與人類來掌握」是共產政權致力的目標，但是迄至目前為止，成效不彰。

三、另外一個蘇聯無法擺脫的自然條件的限制，就是蘇聯土地約百分之六十位於北緯四十九度之上，這一地區，雨量缺乏，日照微弱，植物生長季短。蘇聯前任農業部長馬次克維奇，在談到蘇聯農業生產和土地關係的時候說：美國的土地位於北緯四十九度以南，而蘇聯的農地僅有三分之一位於該緯度地帶，蘇聯只有百分之二點一的耕地位於年雨量達二十八吋的地區，而

在美國却有百分之六十耕地位於該地區內。因此改良土壤，雖然以最大力量進行，而成效還是有限度的。

四、天時地利固然是發展農業的主要基本條件，但是人和——包括政策、制度、辦法、幹部與技術和人與人間的關係……等，更具有重要性和決定性。蘇聯農業失敗，糧食不足的最大原因，就是農業社會主義化所造成的人為因素。

五、農業社會主義化和農業集體化，制度僵硬，管理不合理，是最無效率的方式。最近獲得諾貝爾和平獎金的蘇聯氣彈之父——沙卡洛夫一九七〇年四月間曾上書共黨云：「蘇聯經濟無論在質和量方面，均落後美國遠甚……有關工農業，技術與經濟政策，有不少錯誤的決定，在解決迫切問題方面，繁文縟節，令人難於忍受。」

六、浪費、違反經濟原則。俄共黨徒為了取勝，要趕上和超越西方國家，不擇手段以求達到目的，所以不惜代價，支付巨額補助，以維持特定的某種目標或成長率。正如美國農業部長布茲所云⁽¹⁶⁾：「沒有比以政治立場來擬訂農業政策更為愚昧了！中央集權式的決策是無法運用的，過去無效，將來也無效。」

七、農業社會主義化，另一個特點，是計劃第一，計劃多如牛毛，一切都是執行了，可是糧食不足。也有人說，蘇聯的農業是意識形態的農業。

八、蘇聯集體農莊或國營農場的主管，是最可靠的共產黨徒而不是優秀的農業技術專家。農民缺乏努力工作的激勵，工作情緒低落，曠工、怠工為常事，更缺乏責任感，這是缺乏效率和浪費的另一形態。這一點，布里茲涅夫也不忌諱，他說：「收成後穀物變壞而浪費數量之大，是無人——甚至於計劃或其他當局——能估計其損失總數的。」

總之，共產主義是貧困的根源。定量分配，嚴格配給，控制腸胃，以飢餓為統治手段，其穀物生產縱使達到預期目標，人們仍然在半飢餓狀態中度日。也就因為這樣，所以農業危機的徹底消除，將更加遙遠無期了。

註①普特，係俄羅斯重量單位，一普特等於四十磅或十六·三八〇公斤

②參見蘇聯部長會議中央統計局一九六五年國民經濟統計年鑑第二五八

頁。

③ 同註②。

④ 同註②。

⑤ 參見國防研究院版・蘇俄百科全書第九五五頁。

⑥ 參見美國加州大學出版社一九六七年版「蘇聯與東歐農業」第二頁。

⑦ 參見蘇俄百科全書第七一五頁上欄之二，農業方面。

⑧ 參見「黑魯雪夫與共產主義」中譯本，第九十六頁。

⑨ 參見一九六一年元月廿六日消息報公佈數字為一億三千三百二十萬噸。

⑩ 根據一九七五年八月六日莫斯科廣播一九六一一九六五年平均年度。

⑪ 參見一九七五年九月十一日真理報。

⑫ 參見呂律著「蘇俄經濟研究」第六四八頁。

⑬ 一九七一年二月十二日莫斯科華語廣播。

⑭ 參見一九七五年九月十一日美國「新聞周刊」。

另蘇聯大百科全書，一九六五年版第七十八頁公佈一九六二年穀物產量為一億四千零二十萬噸。

⑮ 一九七五年十一月二十三日莫斯科廣播。

⑯ 參見呂律著「蘇俄經濟研究」第六四八頁。

⑰ 一九七一年二月十二日莫斯科華語廣播。

⑱ 參見一九七五年九月一日美國「新聞周刊」。

國父紀念館六十四年十二月份舉辦各項演出及展覽活動項目一覽表

| 演(展)出主題 | 演(展)出場地 | 起訖日期 | 備註 |
|---------------------|-------------------|----------------------|--|
| 少年國劇欣賞會 | 大會堂 | 每週星期六及星期日下午二時 演出 | |
| 國父誕辰紀念特展 | 第一展覽室 | 自64.11.12起至64.12.31止 | 自十一月廿九日起由復興劇校演出「白水灘」「勾踐復國」「空城計」「百鳥朝鳳」。 |
| 總統蔣公紀念特展 | 第二展覽室 | 自64.4.10起長期展出 | 展出有關國父家世、求學、建黨革命創立民國及維護民主共和等時期之奮鬥史。 |
| 建設三民主義復興基地 | 第三展覽室 | 同 | 紀念總統蔣公逝世，配合本年誕辰，已由各單位重新更換資料 |
| 農業發展與農村建設特展 | 中山畫廊北室 | 自64.8.16起至65.2.20止 | 展出。展出經濟、交通、財政金融、文藝、社會、地方、司法、外交僑務、國防建設及我們建國的理想目標，共計十個單元。 |
| 建國復國大業史畫展覽 | 中山畫廊南室 | 自64.10.31起至64.12.23止 | 一、設置有關圖片、模型、幻燈等資料二〇〇餘件。 二、設置電影放映室，每天定時放映。 |
| 總統蔣公勳業特展 | 中山畫廊南室 暨一、二樓兩廊 | 自64.10.31起至64.12.24止 | 展出「國父與國民革命」「國父與總統蔣公」二大主題史畫55幅，十二月廿三日起另增加展出「總統蔣公與國民革命」及「青年與國家」二主題，共計四個主題全部展出史畫二〇〇幅。 |
| 第三屆全國青年學生書畫比賽優勝作品展覽 | 三樓兩廊 | 自64.11.12起至64.12.29止 | 展出總統蔣公之家世、求學與戰、剿匪，對世界和平貢獻，以及建設三民主義的復興基地等。 |
| 中國大陸實況展覽 | 第四展覽室 | 自63.11.24起長期展出 | 紀念國父一百一十週年誕辰，宏揚國父思想，透過藝術創作，表達全國青年學生崇敬國父之至誠。 |
| 勵學室 | 一樓西廊後廳 | 上午七時卅分至下午五時止 期開放 | 現正更換資料，「匪黨的形成與叛亂」及「共匪竊據大陸後的暴政措施」部份仍照常展出。 |
| 第一閱覽室 | 孫逸仙博士圖書館 | 自上午九時起至下午五時止 | 周末下午及星期日停止開放。 |
| 第二閱覽室 | 孫逸仙博士圖書館 | 至五時 | 周末下午及星期日停止開放。 |